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Jelenlét
A zen buddhizmus egyik alapfogalma a most. A mostban levés, a jelenlét. 

De ha elhangzik az a tanács, hogy „Legyél a jelenben!”, akkor ez egy szin-
te tökéletesen értelmezhetetlen felszólítás, hiszen nyilvánvaló, hogy minden a jelenben történik. 
Lenni csak a jelenben lehet. A jövő csak egy elképzelés, de a múlt sem más, csak egy felidézés, 
melyek itt és most a jelenben valósulnak meg. De akkor mit akar a mondani a zen, mire hívja fel 
a figyelmet a fenti tanáccsal? Lehet, hogy csak arra, hogy ne foglalkozzunk felesleges dolgokkal? 
Így például arra, hogy ne aggódjunk, hogy ne aggodalmaskodjunk! Ne a jövő bizonytalanságaival 
foglalkozzunk, amik félelemben tartanak itt és most! De talán arra is vonatkozik ez a tanács, hogy 
ne azzal foglalkozzunk, hogy mi minden történt a múltban, ami miatt a jelen helyzetünk nem 
olyan mint szeretnénk. Okolni a múltat jelen helyzetünkért időpazarlás, hiszen azzal, hogy vádol-
juk magunkat, nem oldjuk meg a jelent. És hasonlóan, sóvárogni a jövőért, vágyakozni azért, hogy 
milyen jó lesz majd ekkor vagy akkor, szintén nem oldja meg a jelen problémáit. Az élet a jelenben 
történik! Ha ezt igazán belátnánk, akkor értékessé tudnánk tenni minden pillanatunkat. Ez a be-
látás el tudna juttatni ahhoz a belátáshoz is, hogy nagyon nem mindegy, hogy mit csinálunk itt és 
most. Nem mindegy, hogy mivel töltjük el a jelen időt. Rá kell jönnünk arra, és előbb vagy utóbb 
rá is fogunk jönni, hogy nekünk magunknak kell megtennünk a lépéseket ahhoz, hogy a jelen 
cselekvéseit értékessé tegyük. Először is tudnunk kell, hogyan szeretnénk élni, tudnunk kell, mit 
tartunk értékes cselekvésnek! És ha ez már világossá vált, kezdjük is el ezt megvalósítani! Ez az út 
megköveteli, hogy aggódásainkat a jövővel kapcsolatban minimálisra csökkentsük, és hasonlóan 
sajnálkozásainkat és önostorozásainkat a múlttal kapcsolatban szintén a minimálisra csökkentsük. 
Ebben a szemléletváltási szakaszban egyre kevesebb időt fogunk eltölteni ezzel a két tevékenység-
gel, és egyre több időt töltünk majd el olyan cselekvésekkel és gondolkodással, amelyet értékesnek 
tartunk. A múltat arra használjuk majd, amire tényleg való, a tanulságok levonására! A jövőt arra 
használjuk majd, amire való, a célok és a tervek kitűzésére. A jelent pedig igazi cselekvésre, prob-
léma megoldásra, gondolkodásra, jó érzések átélésére és az élet értékessé tételére fogjuk használni. 
Az élet tiszteletére, és éppen ezért az óvására, megőrzésére és továbbvitelére. A létezésre! Ṥ
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